

sa, ca la viitorile adunări generale făcând despărțământul să fie reprezentat cel puțin prin câte doi membri. Dorința aceasta ar trebui cât se poate mai conștient și respectată. Folosele împlinirii ei și-le poate explica ori și cine.

4) Un punct însemnat în desbaterea ședinței a doua a fostu cestiunea întrebării sumei de 1000 fl. votată în adunarea generală din anul trecut pentru *inavățirea literaturii populare române*. După cum este cunoscut, suma aceasta s'a votată la propunerea directorului „Gazetei Transilvaniei”, a cărui intențiune de bună seamă nu a fostu alta, decât ca Asociațiunea să își împlinescă datoria sa și în privința literaturii naționale, a cărei sprijinire este una din principalele sale misiuni. — Ei bine, suma era votată; d'ér cum avea ea să fie întrebuită?... Ce fel de scrieri aveau să fie premiate și sprijinite mai întâiu și mai întâiu. Cu rezolvarea acestui lucru se ocupă comitetul central în mai multe ședințe de ale sale, alese și o comisiune spre acest scop, d'ér cu toate acestea nu ajunse la o soluțiune a problemei, deoarece părerile erau prea diferite. Majoritatea comisiunii alese pentru a studia cestiunea era de părere, ca mai întâiu să se sprijinescă tipărirea cărților de școlă, și în prima liniă a cărților pentru școlile noastre secundare, care au a suferi foarte mult din cauza lipsei de manuale corespunzătoare. Din contră minoritatea comisiunii propuse, ca hotărârea adunării generale să se eșecute în tocmă cum s'a adus, adică suma votată să se întrebuițeze pentru scrieri populare și pentru lucrări literare, menite a se publica în organul Asociațiunii „Transilvania”. În legătură cu acesta minoritatea propuse și reconstituirea secțiunilor științifice ale Asociațiunii, ai căror membri să se ocupe în deosebi cu asemenea lucrări literare. — Stând astfel lucrurile, comitetul aduse din nou cestiunea la desbaterea adunării generale, cerându, ca acesta să o precizeze mai bine și să ficeze mai apriată calea, ce voiesce ca organul executiv să o urmeze în această privință.

Comisiunea aleasă în ședința primă a adunării căută să întrunescă diferitele păreri ivite în sinul comitetului și astfel făcând o propunere de următorul cuprins, care și fu primită de adunarea generală în urma unei discuțiuni, la care luară parte d-nii: Dr. Il. Pușcariu, I. Popescu, G. Popă, A. Nicoră și A. Barseanu: a) Suma de cel puțin 1000 fl. destinată pentru sprijinirea literaturii populare se păstrează și pentru viitor. b) Din această sumă se voru premia și tipări de-o parte scrieri întocmite anume pentru popor din Agronomie, Economie de vite, Higienă, Dreptu practic, Istorie etc. precum și povestiri alese populare. Aceste scrieri voru alcătui „Biblioteca populară a Asociațiunii transilvane” și ele voru fi distribuite în cercuri cât mai largi, prin deosebitele despărțăminte. De altă parte se voru premia și tipări lucrări științifice din domeniul Istoriei, Epigrafiei, Archeologiei, Etnografiei, Științelor naturale, privitoare la trecutul și prezentul poporului român și a pământului, pe care locuiesc elu. Aceste lucrări se voru da la ivelă cu deosebire în organul Asociațiunii „Transilvania”. Disponend Asociațiunea de mijloce materiale, se voru tipări și cărți școlare, cu deosebire privitoare la limba și literatura română. c) Cu ficșarea subiectelor de premiat, cu censurarea lucrărilor, cu premiarea și cu răspândirea lucrărilor tipărite sinul se însărcinează comitetul. d) Când censurarea lucrărilor prezentate pentru a fi premiate nu s'ar putea face de către membrii comitetului, se voru încredința cu acestu lucru alți membri ai Asociațiunii.

5.) Dimisiunea distinsului membru alu comitetului central, a *d-lui baron David Ursu*, adunarea, avend în vedere trebuința cea mare ce o are Asociațiunea de a posedea și mai departe la

cârma sa un membru atât de valoros, n'a putut' o primi și a decis a se ruga d-lui baron să binevoiască a funcționa și mai departe ca membru alu comitetului central.

6.) Datele privitoare la școlă de fete înființată de Asociațiune în Sibiu, care școlă înainteză din ce în ce totu mai mult și care în decursul anului școlar 1889/90 a avut 59 eleve, adunarea le-a luat spre știință cu cea mai mare satisfacțiune. Mari merite pentru ajutoarea materială a acestei școli și-a câștigat cu deosebire institutul de credit și de economie „Albina” și neobositul ei director d-lu *Partenie Cosma*, cărora adunarea le-a votat adena sa mulțămită și recunoștință. Insemnez aici, că colecta întreprinsă de d-lu Cosma în favorul școlii de fete s'a ridicat în decursul anului școlar trecut la suma de 2727 fl. 59 cr.

7.) Adunarea generală s'a declarat cu totu mulțămită cu modul, în care noul redactor alu organului Asociațiunii „Transilvania”, d-lu prim-secretar *I. Popescu*, conduce acestă fôia.

Acestea au fost punctele de căpetenie discutate relativu la raportul general alu comitetului și această discuțiune a ocupat partea cea mai mare a ședinței a doua. După finirea acestor debateri veni rândul comisiunii alese pentru revidarea socotelilor și pentru budgetul anului 1891. Referentul acestei comisiuni a fost d-lu *Dr. A. Todea*. Socotelile au fost găsite de corecte, aflându-se la finea anului 1889 averea Asociațiunii în sumă de 132,539 fl. 43 cr. Budgetul pentru 1891 s'a primit în tocmă după cum a fost proiectat din partea comitetului.

Ca locu pentru viitoră adunare generală s'a alesu *Hategulu*.

Acestea au fost lucrările de căpetenie săvârșite în ședința de Joi 16 Augustu. v. Așu avea să mai insemnez propunerea d-lui *A. Nicoră*, ca să se destineze suma de 500 fl. pentru încurajarea învățătorilor români meritați. Propunerea acesta însă, prezentându-se prea târziu, nu s'a putut primi la desbatere, ci autorul ei a fost avisat a o preda comitetului spre studiere și opinionare.

Incheierea adunării generale o făcând totu d-lu Barișu, terminându cu cuvintele: *La revedere în Hategu!*

Astfelu s'a sfârșit adunarea, nu însă și raportul meu, care a mai rămas dator cu descrierea frumoșelor petreceri împreunate cu adunarea generală. Deocamdată însă trebuie să întrerup împărțirile mele, decât nu voiesc să devină prea obositoare pentru stimații cetitori. Voiu continua deci într'o a treia scrisore. Viator.

Politica împăratului germanu.

(Fine.)

După acestea corespondentul puse întrebarea, că: de ce ar trebui neapărat să suferă Rusia prima bătăia? X. răspunse, că deja e lucru cunoscut, nu numai în Germania, ci și în Rusia, că avantajele de mobilizare ale Germaniei și căile ei strategice întrecu cu multu pe cele ale Rusiei. — La acestea corespondentul W. dișe, că cedarea provinciilor înainte de răboiu ar face impresia demoralizătoare asupra armatei germane.

„Se poate,” dișe d-lu X., „d'ér Bismarck și-a gândit, că într'un răboiu cu Rusia, Germania s'eu ar învinge, s'eu ar fi învinsă. În casul din urmă totu pierde Alsația și Lotaringia, și astfel ar fi cu multu mai bine pentru ea, decât încă dela început ar ceda provinciile, pentru-ca, cel puțin în apus, să aibă mână liberă. Dacă ar învinge Germania pe Rusia, atunci érași ar puté cuprinde vre-odată provinciile cedate.”

După acestea d-lu W. întrebă: „Și împăratul Wilhelm a renunțat la acestu strălucit plan?”

„Da, înainte de călătoria sa în Rusia a vrut să se arate, că nu țese planuri ascunse în contra Rușilor. Dealtmintelea caracterul nobil alu împăratului nu s'ar uni nici chiar c'o cedare provisorie a provinciilor, fiindcă acesta s'ar considera ca o trădare a intereselor germane.”

„D'ér cum s'ar puté dimitte marele patriot Bismarck la o astfel de trădare?”

„Bismarck foarte puțin dă pe alegerea mijlocelor; pentru elu scopul sfîștesce mijlocele. De altmintelea, după cum am amintit, Bismarck și-ar alege pentru manevra sa un astfel de moment psihologic, în care fără îndoielă fie-cine ar vedé necesară cedarea provinciilor. Altă dată, fresce, nici el n'ar face acesta, ba nici n'ar voi să auză de așa ceva, și ași chiar ar combate această părere.”

„Doră noii regenți ai Germaniei de aceea se pörtă astfel, cum se pörtă, față cu acestu plan, fiindcă n'a sosit încă momentul psihologic?”

„Nu, eu te încredințez pe d-ta, că sinceritatea împăratului Wilhelm se ridică peste ori-ce îndoielă.”

„D'ér, decât astfel stă lucrul, ce să înțelegem noi față cu declarațiile lui amicale? Doră se înțelege speranța, că nu se va năpusti asupra-ne cu totă puterea, cum a voit principel Bismarck, ci c'o jumătate a puterii sale, rezervându cealaltă jumătate pentru aliatul nostru?”

„Te rog, înțelege-mé: În genere nu pôte fi vorba de astfel de calamități, fiindcă între Germania și Rusia există de faptu cele mai bune raporturi.”

D-lu W. apoi dișe: „Dacă sunteți atât de bine introdus în planurile și intențiunile împăratului Wilhelm, binevoiti a-mi spune, ce însemneză casul dela Reval?”

„Ce fel de cas?”

„Ei, d-ta trebuie să știi, că împăratul germanu nici c'a întinsu mâna pe podul din pörtu guvernatorului Vasilevski din Esthlanda, care înlocuia pe prințul Sachovsky.”

„Unde a fostu prințul Sachovsky atunci?”

„În orientu, unde în prezența Măiestăților Loră a pusă piatra de temelie unei biserici ortodoxe.”

„Ce vreți să știți?”

Vreu să știu decât casul din Reval a fostu intenționat, ori ba?”

„Asta n'o știu, pozitivu. O vomu puté să înșd din distincțiunile, ce s'au împărțit în Reval.”

După acestea d-lu W. a întrebat pe d-lu X, ce părere are d'ensul despre cestiunea baltică.

„Asta e cestiune internă a Rusiei”, răspunse d-lu X, asigurându tot-odată pe corespondentul fôiei rusesci, că în ori și ce cestiune esternă Rusia va întâmpina pururea cea mai amicală simpatie a Germaniei.”

„Și în cestiunea bulgară?” întrebă d-lu W.

„În acesta mai alesu”, răspunse d-lu X, care la întrebarea, că numerate îi suntu d'ilele de domnie ale principelui Ferdinand răspunse, c'unu felu de isbucnire: „Nu știu.”

„D'ér adusă împăratul Wilhelm cu sine vre-unu planu privitoru la Bulgaria?”

„A adus încă și mai multu.”

„Și anume?”

„Intențiunea Germaniei de-a sprijini ori ce planu alu Rusiei.”

„Chiar și în contra dorinței și voinței Austro-Ungariei?”

„Din contră, eu cred, că interesele Rusiei și ale Austro-Ungariei potu încăpé foarte bine unele lângă altele.”

„Prin aceea, că se va împărți sfera de putere în Peninsula balcanică?”

„Vous m'en demandez trop! De bună seamă d'ér, că Rusia se va încrede acum în prietnia germană.”

„Înainte de acesta nu s'a putut încrede?”

„Tot-deuna a putut conta la tôte, d'ér mai alesu pôte conta acum.”

„Ôre de ce?”

„Nu te-ai convinsu d-ta din tôte cele ce ți-am spus?”

„Sinceru îți spun, că nu!”

„Fii pacientu, căci acuși vei vedé.”

Cu acestea s'au despărțit d-lu W. de d-lu X.

SCRILE PILEI.

P. S. Sa Episcopul diecesan Nicolae Popea s'a întorsu acasă din Pesta, unde a fostu spre a participa la ședințele comitetului fundațiunii „Gojdu”, érá Duminecă dimineța a plecatu la Sibiu pentru ședințele Consistoriului metropolitan.

Casă militară furată. Din tabăra militară din Pilis-Csaba s'a furat în noptea de 26 spre 27 Augustu cassa divisiiei a 8 a de baterii. Cassa a fostu găsită pe câmpu, despoiată de 3500 fl. Ca bănuitu de furtu a fostu arestată sentinela, care a statu de pază între 7 și 9 s'era înaintea localului casei. Se vedu știrbituri la arma dela còpsă, ca cum s'ar fi făcutu cu ea încercarea să dăltuiască unu obiectu tare; de altă parte încălțăminte soldatului se potrivește pe urmele de pe pământu, unde s'a găsitu cassa golă. S'a mai arestat și soldatul care a statu de pază dela 9 până la 11 ôre din nopte. Acesta spune, că a găsitu localul casei deschis, d'ér în locu să raporteze despre acesta, s'a mulțămitu cu aceea, că a închis odaia casei.

Avisu. Inscrisurile la institutul teologic din Caransebeșu, pentru anul școlastic 1890/1, se facu la direcțiunea institutului din 1—3 Septemvre st. v. Cu această ocaziune se plătesce: didactru 10 fl., pentru societatea de lectură 1 fl., érci ce vinu pentru întâia-dată încă 2 fl. taxă de înscriere. Ceea ce se aduce la cunoștința celor interesați. Direcțiunea institutului teologic.

Invitare. Corul de cântări român gr. or. din Két-egyháza la 26 Aug. (7 Sept.) 1890 s'era la 8 ôre va ține la hotelul de lângă gară, sub dirigerea d-lui T. Brătescu, Concertu urmatu de danțu cu următorul program: După cântarea de motet: 1. Cuvântu presidialu de deschidere, Iosif Ioan Ardeleanu. 2. „Éta ziua triumfală” imnu (W. Humpel) esec. de coru mixtu. 3. „Cum se fu eu literar” (I. Tripa) declamatoru Vasiliu Grosu. 4. „Romața” comp. de T. Brătescu, esec. de coru mixtu. 5. „Egy gondolat” (A. Petöfi) declamatoru, Stefanu Dolga. 6. „Primăvera” de I. Vidu, arangiată pentru coru m. de T. Brătescu. 7. „Csak egy szép leány” (Francisc Gaál) esec. de cor. mixtu. 8. „Flôrea mea” comp. de T. Brătescu, esec. de coru mixtu. 9. „A szerelem” de * * * esec. de coru bărbătescu. 10. „Desperata” (J. Grozescu) declamatoru Petru Grosu. 11. „Hora dobrogénă” comp. de N. Popovici, esec. de coru mixtu. 12. Cuvântu de încheiere Basiliu Beles. — Prețulu de intrare: locul I. 1 fl., locul II 80 cr., loc. III 60 cr. — Venitul e menitu pentru fondul corului, ércerțele mărinimose se voru chita în jurnale. — NB. De mâncări și b'uturi gustose se va îngriji ospțarulu. În numele Comitetului arangiatoru: Iosif Ioan Ardeleanu, preș. corului.

O întrebare amă face comitetului arangiatoru: când dau Ungurii de-acolo petreceri, punu în programele lor cântece și jocuri românesci?

Ugron Gabor în Clușiu.

La 31 Augustu partida independentă a ținttu o mare adunare în Clușiu, în care deputatul opozițional Ugron și-a dezvoltat programul s'eu. Reprezentate erau comitatele Ciuc, Odorheiu, Solnoc-

Dobéca, Mureşu-Turda, Târnava-mică, Cojocna, Trei-scaune, Sălagiu, mai ales prin proprietarii de pământ. Dintre deputaţi erau de faţă, Bartha Mikos, Ugron Akos, Hoitsy Pál, Molnar Jozsef și Györffy Gyula.

Adunarea a deschis-o preşedintele partidei independente din Clusiu, Benel Ferencz, dîcîndu tot-odată, că Ugron Gabor a fost bănuît cu multe lucruri. Dreptu aceea, dînsul a rugat pe Ugron să-şi dumerescă alegătorii, cu privire la acele bănueli.

S'a propus apoi de preşedintele, ca o deputaţiune să mîrgă şi să invite pe Ugron a intra în sala adunării.

Intrîndu Ugron în sală a fost primit cu „éljen"-uri sgomotoşe şi salutat de către deputatul Molnar Jozsef. După acestea Ugron şi-a dezvoltat programul său politic din care estragem şi noi părţile mai însemnate :

Elu dîse, că darea sa de sémă din Keoskemet nu este nici decăt un nou program. De un nou program nici nu e lipsă. Fiă naţiunea, ceea ce a fost: liberă şi independentă. Legislaţiunea din 1848 a enunţiat, că afacerile esterne ale statului şi armata lui sînt independente. Pactul de la 1867 nu s'a făcut cu destulă înţelepciune; la 1869 s'a format stîngă; la 1872 Lonyai a spîndurat opoziţia. Tisza şi-a părăsit stégul, guvernîndu 15 ani spre paguba naţiunii. Oratorul dîse apoi, că niciodată nu şi-a renegat principiile. Programul partidei independente la 1877 consta numai întru aceea, că celu ce voia independenţa Ungariei, puté să fiă membrul acestui partid.

Ugron ţine de forţe frîscă împrejurararea, că trebuie primită uniunea personală. Uniunea personală se pôte numi directiva constituţionalismului. Dîse apoi, că starea la care au dus dese certe între partid şi nu mai pôte ţin. Partidul trebuie curăţit de tendinţele dela 49. Combătul apoi vehement pe Hermann Otto imputându-i între altele, că amăgesce opinia publică.

Deputatul sîcui apoi dîse, că nu e o disolvare de partid împrejurararea, deca aceia, cari nu primesc principiile fundamentale ale partidului — îl părăsesc.

Cînd în Noemvre a. tr. ni-a acusat Tisza, cu ocazia desbaterei asupra legii de încetăţenire, că noi bucinăm principiile detronisaţiunii, eu m'am sculat din stînga şi am strigat: „Ce dîci, e o calumnia“.

Noi stăm tocmă pe basa uniunii, personale, ne alipim de casa domnitore, dîr nu vrem, ca să ajungem în apropierea tronului prin linguşiri, şi viclenii, ci prin declaraţia curagioasă a dreptăţi. Ugron apoi dîse, că a sosit timpul, ca partida independentă să se organizeze din nou. Asta va trebui să se facă fiindcă va veni timpul cînd opoziţia va rămănea singură. Dreptu aceea partida trebuie să fiă organizată şi disciplinată ca cu un trup şi un suflet să se pună faţă cu un guvern, care voese să nimicescă constituţiunea Ungariei.

După ce-şi stîrşi vorbirea, Ugron ceti programul partidei independente, care în esenţă consună cu celu din 1881. Programul a fost primit de adunare. Asemenea a primit şi următorul proiect de concluds:

Partida independentă dela 48 adunată în Clusiu a enunţiat:

1). Că stă pe baza uniunii personale ér privitoru la amănunte susţine fără de modificare punctele programului dela 2 Iunie 1881; 2). Organizarea partidei să se începă căt se pôte mai curîndu, după comitate şi oraşe, fiindcă e de lipsă ca ea să intre cu totă puterea în lupta electorală şi politică în interesul statului maghiar independent.

După ce s'a cetit programul dela 1881, Bartha Miklos a ţinut un lung discurs pentru autonomia municipală. Vorbirea lui a fost primită cu furtunoşe aplause.

Raportul generalu

al comitetului „Asociaţiunii transilvane pentru literatura română şi cultura poporului român“ despre activitatea sa în decursul anului 1889.

(Urmare)

Prin concludsul său dto Făgăraş 28 Augustu 1889 onorata adunare, remiţîndu elaboratul relativu la o nouă arondare a despărţimintelor, a fost însărcinat comitetul să-l comunice ca proiectu cu despărţimintele actuale şi să-l subşternă apoi acestei adunări generale, dimpreună cu părerile şi informaţiunile primite dela despărţiminte. Urmîndu întocmai însărcinării cuprinse acestu concluds, comitetul a luat pentru realizarea lui încă de timpuriu tôte măsurile de lipsă. Despre rezultat, comitetul îşi ia voiă a subşterne onoratei adunări generale sub 2/. raportu specialu, cu rugarea să bine voiţi a-l transpune spre opinare şi eventuale propuneru unei comisii ce va fi a se alege. La raportu specialu e aceluşi şi noulu proiectu de arondare, precum şi unu reasumat alu părerilor şi informaţiunilor primite dela actualele despărţiminte, care ne-a sevîtu de basă la compunerea proiectului amintit.

Însărcinării primite de a afla modul cel mai potrivit, cum s'ar puté folosi mai bine şi mai corîspunătoru, prin publicarea de premi etc în anul 1890 suma de 1000 fl. votată în adunarea generală din Făgăraş din anul trecut, în scopu de a înavuţi literatura populară română, şi de a subşterne acestei adunări generale unu proiectu pentru organizarea viitoare activităţi a Asociaţiunii pe terenul acesta, comitetul s'a conformat. Detairurile sînt cuprinse în raportul specialu, ce ne luăm voiă a-l subşterne sub 3/. cu rugarea să fiă deasemenea transpus spre opinare unei comisii.

Din acestu raportu şi în specialu din aceluşele lui, onorata adunare generală va binevoi a constata, că comitetul a tractat cestiuenea din tôte punctele de vedere şi cu totă serioşitatea recerută, şi că nu a aflat altu espedient decăt a-o supune de nou delibărării onoratei adunări, mai alesu şi în vederea, că la aducerea concludsului, nu s'a luat în considerare activitatea Asociaţiunii din trecut cu privire la acestu obiectu. Ideia în sine e forţe salutară, ea trebuie însă nesmintită adusă în legătură cu cele efeptuite în trecut în acestă direcţiune, altfel ea se presintă ca o imputare la adresa Asociaţiunii încăt pentru trecut, care după cum aievea se arată în raportu e cu totul lipsită de temei.

În urma reconstruirii comitetului, efeptuit în adunarea generală din anul 1889, s'a urmat întocmai §-lui 11 şi s'a notificat alegerea preşedinţilor la locurile mai înalte, de unde a şi urmat aprobarea cerută. Membrii aleşi în comitetu, precum şi funcţionarii Asociaţiunii, au fost avisaţi la timpul despre alegerea efeptuită. În legătură cu acestea ne luăm voiă a notifica onoratei adunări generale cu părere de rîu eşirea din comitetu a d-lui Br. D. Ursu şi a o ruga, să binevoiescă a întregi, prin alegere nouă, locul devenit astfel vacantu. Afacerea cu procurarea portretelor conducătorilor de până acum şi cu compunerea biografilor conducătorilor decedaţi ai Asociaţiunii, încredinţată comitetului prin onorata adunare generală din anul 1888, se află încă în studiu, mai vîrtos în vederea unor pedeci, ce până acum încă nu i-a succésu comitetului a le delătura.

Aici e locul să Vă amintim, că în procesul contra d-nei Zinca Romanu din Făgăraş, pentru recunoscerea dreptului de servitute asupra casei din Făgăraş sub Nr. 588, intentat pentru temeiul contractului de donaţiune încheiat de repositul avocatu Ioan Romanu la 25 Octomvre 1885, tribunalul reg. din Braşov, prin sentinţa de dto. 12 Octomvre 1889 Nr. 2740 a reieptat acţiunea Asociaţiunii, judecîndu-o pe acestă la suportarea speselor procesuale, ér tabla regescă prin sentinţa dto 27 Ianuarie anul curent Numêrul 8195/89, a aprobat sentinţa forului de prima instanţă. În speranţă, că d-na Zinca Romanu, în dorul de a-şi arăta şi mai aevea pieatatea faţă cu fostul ei consoţ, repositul avocatu Ioan Romanu, şi de a-i vedea eternisat numele, după cum însuş o dorise şi după cum a şi meritat, va realiza la timpul său deobligămintul luat de bună voiă asupraşi prin declaraţiunea solemnă ce o-a făcutu la Nr. 9 din contractul nu-

mită de donaţiune şi se va îngriji, ca să esecute întocmai ferbintea dorinţă a decedatului ei soţ: comitetul, fără a mai recurge la remediul de dreptu, ce îl dă legea, a sistat procesul prin concludsul său dto 25 Februarie a. c. De atunci nu s'a întemplat nici o schimbare în afacere.

II. Despre şcolă Asociaţiunii.

Şcolă Asociaţiunii a fost cercetată în anul şcol. 1889/90 de 59 de eleve: 57 au fost din diferitele părţi ale coronei ungare şi 2 din Bucovina. Internatul împreunat cu şcolă a adăpostit în acestu an 40 de eleve: 37 din ţerile coronei ungare şi 4 din Bucovina; 2 dintre elevele bucovinene au frecuat şcolă „Reuniunii femeilor române din Sibiu“.

Conducerea afacerilor şcolare a fost încreţută şi în anul şcolar esperat profesoralu seminariulu şi primsecretaru alu Asociaţiunii, domnului Ioan Popescu, ér internatul l' a dirigeat, conducîndu şi supraveghîndu în acelaşu timp şi alimentarea şi purtîndu şi socotelele scôlei şi ale internatului, d-şora directora Elena Petraşcu. Învătămîntul l' au provêdut învăţătorii ordinari provisoru Dr. Petru Spanu şi Dr. Vasile Bologa, apoi învăţătoreşă ordinară provisoră Eugenia Trift, şi învăţătoreşă suplentă Victoria Filipescu. Învătătorul Dr. Vasile Bologa şi învăţătoreşă Eugenia Trift, intrîndu calificaţiunea prescrişă în §-lu 103 art. de lege XXXVIII din 1868, au fost întăriţi în modu definitiv în postul lor. Dr. Petru Spanu, neavînd încă esamenul de calificaţiune prescrişă pentru învăţătorii dela scôlele civile, va continua a funcţiona şi anul viitor şi până la facerea acelu esamen numai ca învăţătoru ordinaru provisoru. Comitetul a întreprins la timpul paşii de lipsă la locurile competente, ca învăţătorul Dr. Petru Spanu să i-se permită a mai funcţiona încă unu an în modu provisoru, ceea ce în urma unui decretu ministerialu i-s'a şi acordat.

Postul învăţătoreşei Victoria Filipescu, care cu finea anului a abdit dela cariera învăţătorească, se va ocupa pe calea concursului, pentru care s'au şi întreprins paşii de lipsă.

Catechisaţiunea o-a provêdut la elevele de religiunea gr. orientală Prea Onoratul Domn Zacharia Boiu, asesoru corsistorialu, ér la cele de religiunea groco-catolică Onoratul Domn Nicolau Toganu, preot cooperatoru în Sibiu.

Instrucţiunea în limba franceză o-a provêdut domnişora directora Elena Petraşcu, ér în musica instrumentală domnişora Adela de Heldenberg, absolventă a conservatorului de musică din Viena, şi d-na Sabina Brote din Sibiu. Camedicu de casă alu internatului a funcţionat d-lu Dr. Ioan Moga.

Pe lângă cursurile ordinare a funcţionat în anul şcol. esperat şi un cursu complimentar, cercetat tîndu de 5 eleve. Învătămîntul în acestu cursu l'au provêdut totu puterile didactice amintite mai sus.

Ca delegat alu comitetului în afacerile şcolare, conformu prescrişelor §-lui 17 C. al. 4. a funcţionat preşedintele Asociaţiunii, domnulu Gerge Bariţiu. (Va urma.)

Mulţămită publică.

Corul vocalu alu plugarilor român din comuna F. Ghirişiu, com. Bihor, a doua dî de Sf. Rusalii arangiînd unu concert în favorul fondului său cu profundă onore vine a-şi exprima cea mai mare mulţămită publică următorilor M. St. Domu şi Dómne, cari au binevoit a cerceta acestă producţiune contribuîndu cu mărinimiă pentru scopul arătat:

Prea On. D-nu Petru Suciu protop. tract. parochu în Ucrişiu a contr. 5 fl., M. O. D-nu Iosif Boţo parochu în F. Tăutu 1 fl., St. soţia Ana n. Bogdanu 1 fl., St. D-nu Kiss János din locu 1 fl. 60 cr., M. On. D-nu Vasiliu Moga parochu în Cheşa şi fiica Maria 5 fl., St. D-nă Susana Leucuţa ved. Popu notăresă din Coroiu 5 fl., M. On. D-nu Petru Popoviciu, parochu în Cociuba 2 fl., M. On. D-nu Georgiu Drimba parochu în Toboliu şi familia 2 fl., St. D-nă Antiţia Polaciu din Cociuba 1 fl., M. On. D-nu Vasiliu Leucuţa parochu în Olcea 2 fl., M. On. D-nu Vasiliu Suciu parochu în F. Batoru şi fiica Maria 3 fl., Vasile Păfucanu epitr. bis. în Cociuba 1 fl., O. D-nu Aurel Cotuna teol. abs. în Ciontahaz 1 fl., Sp. D-nu Vasiliu Popescu notaru cerc. în Cheşa 2 fl., M. O. D-nu Ioan Cosma parochu în Cărasu 1 fl., St. D-nu Veiszmann Armiu adj. notaru

în Cheşa 1 fl., ifj Vintze Miklos prop. loco 1 fl., St. D-nu Paulu Gavrillette învăţătoru şi asesoru consistor. în Beliu 1 fl. On. D-nu Iosif Moga capelanu învăţătoru în Cheşa 3 fl. O. D-nu Ioan Popoviciu teol. din Berechiu 1 fl., St. D-nu Petru Leucuţa şi soţia inv. în Gurbedin 1 fl. 10 cr., M. O. D-nu Nestor Porumbu parochu în Tulca şi familia 2 fl., M. O. D-nu Damaschinu Serbu parochu în F. Girişiu 1 fl., St. D-nu Petru Costa inv. în F. Bataru 1 fl., St. D-nă Zenovie Popa măestru în Beliu 50 cr., D-nul Mihaiu Vidicanu econ. în Gurbedin 20 cr., D-nul Ilie Eleneşiu primaru în Petigdu 30 cr. St. D-nu Dicker Márton prop. în F. Girişiu 2 fl., St. D-nu Braun Mihaiu arend. în F. Girişiu 2 fl., Georgiu Nistoru 40 cr., Costanu Burco 20 cr., V. Elena Bodiu 20 cr., Georgiu Ţăru 20 cr., Irina Bodiu 20 cr., Pavelu Balaşu 20 cr., Ioan Crăciunu 20 cr., Petru Pavelu 20 cr., Pavelu Ţăru 20 cr., George Ţifra 20 cr., Ioan Pantea şi soţia 40 cr., Ioan Moţu 20 crucer, Eva Nistoru 20 cr., au mai contribuit: Sp. toţi eccl. din loc; după concertu D-na Szepessy Péterné 1 fl., Sp. D-nu Nadányi Jenő 2 fl., toţi propr. din loc. Sp. D-nu Thamó Iános notaru cercalu 1 fl. St. D-nu Biró Gabor adj. notaru 1 fl., şi O. D-nu Gavrilu Bodnariu preot în Bochia 1 fl. suma: 60 fl. 70 cr., din care detrăgîndu-se spesele de 42 fl. 50 cr., a încursu pentru fondul corului 18 fl. 20. v. a.

F. Girişiu, Augustu 1890.
Stefanu Moţu Economu, controlorul corului şi agentu la Banca de asig. Transilvania.
Georgiu Haşiu, cassariulu corului.

TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“
(Serviciulu biroului de coresp. din Pesta.)

Belgradu, 1 Septemvre. Trimişul plenipotenţiaru austro-ungaru se provoca, faţă cu ministrulu de esterne, la călcarea tractatului de comerţ şi la dispoziţiune privitoare la provenienţele din Triestu şi Fiume. Ministrulu Gruici promise, că va vorbi cu ministrulu de finanţe.

Petersburgu, 1 Septemvre. Sgomotulu împăraştiat în afară despre neînţelegeri ivite între împăratulu germanu şi între Ţarul, în timpul ultimelor dîle ale manevrelor, se considera în cercurile conducătoare ca născocitu.

Dornbirn, 1 Septemvre. Încă totu inundă Rinulu prin Lustenau şi împrejurime. Multe case sînt până la coperişu sub apă. Numeroşe localităţi sînt inundate. Miseria e forţe mare.

Berlinu, 2 Septemvre. Din parte oficiosă se desminte cu indignaţiune scirea dată de „Standard“, cumcă împăratulu germanu a dorit să asiste la manevrele din Rusia sudică, dîr Ţarul i-a dat unu răspunsu refusatoru.

Viena, 2 Septemvre. Pe calea ferată Franciscu-Iosifu a deraiat trenulu de persoane lângă Heiligen Städtlerlande. Causa e, că s'a frîntu o osiă. Doi călători sîntu greu răniţi, cinci uşor răniţi.

Cursulu pieţei Braşov
din 2 Septemvre st. n. 1890.

Bancnote româneşti	Comp	8,75	Vend.	8,80
Argintu românesc	-	8,70	-	8,76
Napoleon-d'ori	-	8,81	-	8,86
Leu turcesc	-	10,15	-	10,20
Imperial	-	9,13	-	9,18
Galben	-	5,25	-	5,30
Seria. franc. „Albia“	3 1/2%	101.-	-	-
-	5%	99,50	-	-
Galben rusesc	-	135.-	-	136.-
Marci germane	-	-	-	-
Discontulu 6--8% pe an.	-	-	-	-

Cursulu la bursa de Viena
din 1 Septemvre st. n. 1890.

Banta de aur 4 1/2%	-	100,60
Banta de hărtă 5 1/2%	-	99,40
Împrumutul sciloru ferate ungare	-	-
aur	-	111.-
dto argintu	-	96,90
Galben împăraţesc	-	5,30
Napoleon-d'ori	-	8,8
Marci 100 imp. germane	-	54,57 1/2
Londra 10 Livres sterlinge	-	11,35

Editoru şi redactoru responsabilu:
Dr. Aurel Mureşianu.

Nouă antreprisă a Otelului „Europa”

Am onore a aduce la cunoștința prea onor. publicii din locu și călătorilor, că dela 1 Septemvre n. c. am luat în arendă Otelul „EUROPA” arangat din nou și mărit cu mai multe odăi.

Mă voiu nisui cu cea mai mare sirguintă se satisfac cerințelor pre onor. publicii punctuos și ieftin.

Atrag în deosebi atențiunea la **mâncările** ce se vor pregăti cu gust și la **vinurile** de masă de-o calitate eminentă și ieftine.

Brașov, 28 August 1890.

Cu deosebită stimă

EDUARD WEISS,
arendator.

410,3-3

Sz. 5486-1890 tkvi.

419,1-1

Arverési hirdetményi kivonat.

A brassói kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy az „Albina” takarékos és hitelintézet brassói fiokja végrehajtónak Babeșiu V. Zinka végrehajtást szenvedő elleni 220 frt. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében: brassói kir. törvényszék (a Zernesti kir. járásbíró) területén lévő Simon határán területén fekvő a simoni 4 sz. tjkvben A+2913, 2914, 2982 és 2983 hr. sz. fekvőkre 328 frt.-ban, ezennel megállapított kikiáltási árban az árverést elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi Szeptember hó 15-ik napján délelőtt 8 órakor Simon község irodájában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881: LX t. cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ában kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Brassó, 1890 évi Junius hó 21-án.

A kir. törvényszék mint tkvi. hatóság.

Szám 3089-1890 tkvi.

415,1-1

Arverési hirdetményi kivonat.

A fogarasi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Berlid David mint Maruia Iacob Debu engedélyese végrehajtónak Ciovica Nikolai végrehajtást szenvedő elleni 40 frt. tőkekövetelés és járulék iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék a Sarkanyi kir. járásbíró területén lévő Sarkaitza község határán fekvő a sarkaitzai 153 szám tjkvben foglalt A+

272, 273	180 f.	1684	11 f.	3813	6 f.	5545	7 f.
525/2, 526/2	4	2241	10	3958	7	5623/1	8
646	5	2495/1	3	3963/2	1	5701	16
902	3	2631	3	4086	8	5834	5
1051, 1052	6	2966	3	4157	7	5975	2
1121	4	3104, 3105	2	4178	10	5992	5
1140	5	3259	10	4235	11	6011	1
1213	4	3355	8	4402	1	6114	8
1367	4	3426	1	4403	6	6177	23
1416	5	3440	2	4404	1	6199	7
1587	7	3691	3	5434	28	6403	6 fban

ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1890 évi Szeptember hó 22-ik napján délelőtt 8 órakor Sarkaitza község házában megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Arverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881 évi: LX t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. a. kelt igazságügyministeri rendelet 8. §-ban kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Fogarasi 1890 évi Julius hó 8 án.

A fogarasi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Domni, ce se abonéză din nou, se binevoiescă a scrie adresa lămurită și se arate și posta ultimă.

Mensulă trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilă din 1 Iunie 1890.

Budapesta-Predeală				Predeală-Budapesta				B.-Pesta-Arad-Teluş				Teluş-Arad-B.-Pesta				Copsa-mică-Sibiu						
Tren de accelerație	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de accelerație	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de accelerație	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de accelerație	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.	Tren de pers.				
Viena	3.25	8.—	10.50	București	7.55	4.45	Viena	8.—	10.50	3.25	Teluş	12.59	4.51	Copsa-mică	4.05	10.47	7.10	Sibiu	4.05	10.47	7.10	
Budapesta	9.25	2.—	7.35	Predeală	1.08	4.10	Budapesta	2.—	8.15	9.40	Alba-Iulia	1.39	5.27	Șeica mare	4.35	11.17	7.43	Ocna	5.16	11.58	8.27	
Szolnok	11.29	4.05	11.07	Timișoara	1.37	4.50	Szolnok	4.20	11.18	1.02	Vințu de Jos	1.56	5.44	Lămnășu	5.16	11.58	8.27	Sibiu	5.47	12.29	8.59	
P. Ladány	1.07	5.46	1.20	Brașov	2.13	5.50	Arad	8.10	3.50	5.27	Sibiu	2.23	6.05	Ocna	6.10	12.52	9.23	Sibiu	6.10	12.52	9.23	
Oradea-mare	2.24	7.01	3.02	Feldiara	2.43	4.—	Arad	2.20	4.10	5.50	Orăștia	2.49	6.28	Sibiu-Copsa-mică								
Mező-Telegd	2.32	7.11	3.03	Apafa	3.12	4.44	Glogovața	2.34	4.22	5.02	Simeria (Piski)	3.37	7.10	Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.								
Bév	3.02	7.41	3.40	Augustin	3.32	5.20	Győrök	3.05	4.46	6.23	Deva	3.53	7.26	Sibiu	7.35	4.34	9.50	Sibiu	7.35	4.34	9.50	
Bratca	3.33	8.16	4.31	Homorod	3.47	5.47	Paulișu	3.23	4.68	6.34	Branicica	4.18	7.43	Ocna	8.02	4.58	10.14	Ocna	8.02	4.58	10.14	
Eucia			4.54	Hașfalău	4.20	6.36	Radna-Lipova	3.39	5.16	6.52	Ilia	4.43	8.10	Șeica mare	8.30	5.25	10.40	Șeica mare	8.30	5.25	10.40	
Ciucia	4.26	9.05	5.40	Sighișoara	5.25	8.12	Conop		5.35	7.17	Jurasada	4.53	8.21	Copsa-mică	9.05	5.55	11.10	Copsa-mică	9.05	5.55	11.10	
Huedin	4.58	9.35	6.22	Elisabetopol	5.45	8.47	Bérvava		5.53	7.33	Zamă	5.21	8.48	Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.								
Stana			6.35	Mediașu	6.12	9.23	Soborșin		6.58	8.49	Bérvava	5.56	9.17	Cucerdea-Oșorhei								
Aghiriș			6.59	Copsa mică	6.33	10.10	Zamă		7.22	9.16	Conop	6.46	9.54	Tr. omn. Tr. de p. Tr. de p.								
Ghîrbău			7.11	Micăsasa	6.48	10.32	Gurasad.		7.22	9.16	Radna-Lipova	6.49	10.09	Reghinulul săsesc								
Nădășel	5.49	Tren de pers.	7.24	Blașiu	7.22	11.37	Ilia		7.35	9.32	Paulișu	7.06	10.51	Tr. de p. Tr. de p. Tr. omn.								
	6.02	10.35	7.39	Crăciunel	7.51	12.44	Branicica		7.54	9.51	Győrök	7.45	11.38	Cucerdea	2.56	8.20	2.56	Cucerdea	2.56	8.20	2.56	
Clușiu	6.12	11.02	7.54	Teiuș	7.54	1.23	Deva		8.14	10.18	Glogovața	7.54	11.03	Cheța	3.25	8.50	3.29	Cheța	3.25	8.50	3.29	
Apahida	6.27	11.23	8.11	Aiud	8.15	1.50	Simeria (Piski)		8.43	10.44	Arad	7.06	11.27	Ludoșu	3.46	9.11	4.06	Ludoșu	3.46	9.11	4.06	
Ghîriș	7.31	12.42	9.18	Vințu de sus	8.15	2.20	Orăștia		9.12	11.14	Szolnok	7.45	12.10	M.-Bogata	3.56	9.20	4.15	M.-Bogata	3.56	9.20	4.15	
Cucerdea	7.56	1.18	9.49	Cucerdea	8.45	2.46	Vințu de jos		9.56	12.05	Budapesta	7.54	12.10	Iernuț	4.33	9.57	4.54	Iernuț	4.33	9.57	4.54	
Uioara		1.25	9.56	Ghîrișu	9.16	3.33	Alba-Iulia		10.17	12.23	Viena	7.20	1.40	Sânpaul	4.48	10.12	5.10	Sânpaul	4.48	10.12	5.10	
Vințu de sus	8.21	1.55	10.22	Apahida	10.36	4.32	Teiuș		10.44	12.58		7.20	1.40	Mirașteu	5.11	10.35	5.34	Mirașteu	5.11	10.35	5.34	
Âind	8.37	2.14	10.39	Clușiu	10.48	6.05	Simeria (Piski)-Petroșeni							Oșorhei	5.30	10.54	5.35	Oșorhei	5.30	10.54	5.35	
Teiuș	8.42	2.24	10.57	Nădășel	10.86	6.28	Petroșeni-Simeria (Piski)							Reghinul-săs.	5.50	4.58		Reghinul-săs.	5.50	4.58		
Crăciunel		2.49	11.20	Ghîrbău	10.48	6.05	Simeria	T. d. p. T. omn. T. omn.														
Blașiu	9.14	3.02	11.36	Aghireșu		6.26	Streiu	7.17	11.28	3.50	Petroșeni	6.05	10.42	4.03								
Micăsasa		3.33	12.04	Stana		6.42	Hategu	7.54	12.12	4.32	Banița	6.46	11.23	4.49								
Copsa mică	9.49	3.48	12.23	B. Huedin	12.01	7.47	Pui	8.45	1.08	5.20	Crivadia	7.26	11.57	5.24								
Mediașu			12.39	Ciucia	12.31	8.27	Crivadia	9.39	2.03	6.16	Pui	8.07	12.33	6.04								
Elisabetopol	10.30		1.08	Bucia		8.49	Banița	10.37	2.51	7.03	Hategu	8.51	1.19	6.43								
Sighișoara	11.06		1.50	Bratca		9.08	Petroșeni	11.26	3.30	7.43	Streiu	9.41	2.09	7.25								
Hașfalău	11.22		2.06	Rév		9.28	Arad-Timișoara	12.—	4.02	8.15	Simeria	10.20	2.47	8.—								
Homorod	12.37		3.20	Mező-Telegd		10.04	Timișoara-Arad															
Augustin			3.56	Oradea-mare		10.41	Arad															
Apafa	1.26		4.19	P. Ladány		1.19	Aradul nou															
Feldiara	1.47		4.44	Szolnok		1.51	Németh-Ságh															
	2.23		5.20	Budapesta		1.55	Vinga															
Brașov	2.33		5.30	Viena		2.25	Orczifalva															
Timișoara	3.15		6.14			2.35	Merczifalva															
Predeală	3.47		6.45			2.35	Timișoara															
București	9.3		11.35			2.35																

Nota: Numerii în cuadrate cu linii groase înseamnă orele de noapte.

Drogaria A. MUREȘIANU Brașov.